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CHIMIE : Equilibres de précipitation

Questions de cours

1) Donner la définition de la solubilité, noté s (on précisera I'unité).

Définition : A une température donnée, on appelle solubilité s d’'un composé C,A,, le quotient de la
guantité de composé qu’il a fallu dissoudre pour obtenir une solution saturée par le volume V de solution
saturée obtenue.

On exprime en général la solubilité en mol.L™ (ou en g.L™).

2) Exprimer la solubilité de I’hydroxyde d’aluminium AL(OH) en fonction de son produit de solubilité K.
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EXERCICE : Précipitation et complexation
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PHYSIQUE : Mécanique

Questions de cours

1) (#M“) I, (""») _F::J =- G M. H,n,
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2)

e 1lére loi de Newton : Principe d’inertie

Il existe des référentiels privilégiés, appelés référentiels galiléens, par rapport auxquels tout point

matériel isolé (ou pseudo-isolé) est soit au repos, soit en mouvement rectiligne uniforme.

Page 2/8




e 2éme loi de Newton : Relation fondamentale de la dynamique :

Dans un référentiel galiléen, R;, le mouvement d'un point matériel soumis a un ensemble de forces de

MJ =m.aM/R,)

résultante F est décrit par la loi : [= =( it
g9

» 3éme loi de Newton : Principe des actions réciproques (ou principe de I'action et de la réaction)
M

Les forces d'interaction qui s'exercent entre deux points
matériels, M, et M, sont opposées et ont pour support la droite
joignant ces points.
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EXERCICE : Poursuite d’un chat
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PHYSIQUE : Optique
Autocollimation

I CAS DE L'AUTOCOLLIMATION
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I.3. Dans chaque cas, le miroir est placé dans le plan focal image de la lentille.
Ainsi, le rayon incident passant par A et parallele a I'axe sort de la lentille en
passant par le foyer image F’' de la lentille (situé sur le miroir). Il est donc
réfléchi symétriquement par rapport a I'axe optique et ressort de la lentille
parallelement a cet axe a une distance égale a la hauteur de l'objet. Le
grandissement transversal est donc égal a —1 dans chacun des cas étudié.

I.4. Dans le cas (b), I'objet est placé dans le plan focal objet de la lentille, tous les
rayons incidents passant par A sortent donc de la lentille paralléles entre eux.
Quelle que soit la position du miroir le long de I'axe optique, ils sont réfléchis
symétriquement et repartent parallélement entre eux. Autrement dit, I'image
A; est a l'infini donc I'image A, I'est aussi. Alors leur image par la lentille, dans le
sens de la lumiere réfléchie, est dans le plan focal image, symétrique de A par
rapport a I’axe optique (grandissement égal a -1).

I.5. Si I'on incline le mirair, le rayon passant par B et paralléle a I'axe optique
traverse la lentille sans étre dévié mais il est réfléchi par le miroir dans une
direction qui n’est plus I’axe optique. La position de B’ n’est donc plus sur I'axe

optigue. La condition d’aplanétisme entraine que B’ est dans le plan focal objet
de la lentille qui est le plan olu se trouve I'image lorsque le miroir n’est pas
incliné. Si I'on incline le miroir, I'image est donc translatée dans son plan, vers le
haut ou vers le bas. Comme certains rayons ne traversent plus la lentille, 'image

est moins lumineuse. Elle peut disparaitre si la rotation du miroir est trop
grande.

I.6. Dans le cas (b), I'objet est placé dans le plan focal objet de la lentille. Ainsi
tous les rayons passant par A sortent de la lentille parallélement entre eux:
I'image A; est donc a l'infini. L'ensemble objet AB et lentille L forme donc un
collimateur.

I.7. Par la méthode d’autocollimation, on déplace la lentille, associée a un
miroir plan, par rapport a I'objet jusqu’a ce que I'image inversée de celui-ci soit
nette dans le plan de I'objet et de méme taille. Alors la distance objet-lentille
est égale a la distance focale.

D’autres méthodes de focométrie sont la méthode de Bessel ou la méthode de
Silbermann (on cherche la position de I'ensemble {objet, lentille (sans miroir),
écran} telle que I'image nette sur I'écran aik un grandissement de —1. Les
distances objet-lentille et lentille-écran sont alors égales a 2f')
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